

# 林鄭探初創 筆記創業困難

## 小老闆倡開放大數據 加快審批加大資助

香港文匯報訊(記者 羅旦、文森)創新及科技和文化創意產業,在香港這個擁有人才優勢的城市成為新的經濟增長點,也是年輕人向上發展的機遇。辭任政務司司長的林鄭月娥在去年提出的「八大願景」中,就提到多元經濟對香港未來經濟增長的重要,而創科及文創等新興產業將為青年人提供優質的就業。昨日,她到訪初創企業的共同工作間 Cocoon(浩觀)參觀,和各年輕創業者交流。陪同林鄭月娥參觀的香港青年事務委員會主席劉鳴煒表示,希望香港可以重振上世紀70年代香港賴以成功的創業精神。有參與會面的年輕創業者則透露,他們即場向林鄭月娥提出開放大數據、加大資助初創企業的金額及加快審批程序等訴求,對方即時將之記錄下來。



林鄭月娥和年輕創業者交流。 fb 圖片



林鄭月娥和年輕創業者交流。 fb 圖片

林鄭月娥在去年一次演講中提出的「八大願景」,就提到多元經濟對香港未來經濟增長的重要,並指出創科及文創等新興產業,更名為青年人提供優質的就業(見另稿)。昨日,劉鳴煒在其個人fb貼出林鄭月娥到訪成立於2012年,位於銅鑼灣的Cocoon(浩觀)。Cocoon是初創企業的「共同工作間」,匯聚了多間初創企業,並為年輕企業家提供投資者和合作夥伴配對。

常選擇的是安全和穩陣,而放棄了機會,「來支持初創企業(startups)及香港的振興創業精神。」初創企業「路盲好幫手」Poke Guide創辦人許生表示,他昨日照原訂計劃到「Cocoon」開例會,林鄭月娥在「毫無先兆」下到訪,與各個初創企業的負責人交換意見。

記錄創業者多項建議及訴求 他笑言,對林鄭突然到訪並不驚訝,特別是對方倘要參選新一任行政長官,就應當要了解創業者的處境及困難,「創業日後會是經濟發展的火車頭,她要來了解也是正常之事。」他續說,自己即場向林鄭月娥提出多個訴求,包括加快開放交通、醫療等民生數據,及在大學課程加強科技人才的培訓,又促請新一屆特區政府參考內地及韓國的經驗,加大資助初創企業的金額及加快審批程序等。林鄭月娥當場把他的意見記下來,然後輪流與不同社創企業負責人交談。

### 劉鳴煒指好橋支撐青年生計

其間,林鄭月娥與Cocoon創辦人馬堉傑、馬衡,「boutir.hk」及「PokeguideHK」等多名年輕創業者交流。大家還拍攝了全景圖。劉鳴煒在該篇帖文第一句就是:「香港需要更多優質的工作。」

他說,香港上世紀70年代的繁榮,是建基於創業精神,只要做得正確,就可以支持很多人的生計,「我們有很多『土本』的好點子。」不過,目前無論是公營及私營界別,很多人經

# 看重創科文創 勉勵青年投身

### 特稿

林鄭月娥在去年一次演講中提出的「八大願景」,就提到多元經濟對香港未來經濟增長的重要,並指出創科及文創等新興產業,更名為青年人提供優質的就業。她在今年的粵港合作會議中,也特別提到特區政府推出的3億元「青年發展基金」,估計獲批撥款的非政府機構,將可在今年初正式為有志創業的香港青年提供資金和其他支援,在香港以至香港以外創業,讓年輕人有更多發展機會。

林鄭月娥在去年11月28日一個論壇上談到自己對香港八方面的新願景時,提到的第二個願景就是要發展多元經濟、創造優質的就業。

她解釋,香港的傳統四大支柱,包括金融、物流航運、專業服務和旅遊仍然是重要的,但有需要走向高增值發展,同時要發展新興產業,一是創新及科技,二是創意產業中的文化產業。

林鄭月娥當時指,新一屆特區政府幾經努力,終於成立了創新及科技局,科學園亦進入擴建階段,當局正在為香港長遠科技和創新的發展規劃土地資源,而創意產業中的文化產業發展迅速,已經佔本地生產總值的5%,與旅遊業不相伯仲,

聘用了超過20萬人。

### 「我都希望子女能入行」

她說:「這些新興產業,特別會為青年人提供優質的就業。雖然零售、餐飲、酒店也很重要,但我相信如果大家問青年人,或者問我作為一個父母,我都希望我的子女能夠進入更有前景的創新及科技以及文化創意產業。」

今年1月3日,林鄭月娥代表香港特區政府與深圳簽署了《關於港深推進落馬洲河套地區共同發展的合作備忘錄》後,出席深港合作會議。為支援香港的創科初創企業,她指出,特區政府今年上半年會推出「創科創投基金」,吸引包括深圳的私人風險投資基金,並以配對形式共同投資於香港的創科初創企業。兩地政府將共同向深圳的私人風險投資基金宣傳此基金。

同時,林鄭月娥指出,香港特區政府已推出3億元的「青年發展基金」,預計今年初獲批撥款的非政府機構,將可正式為有志創業的香港青年提供資金和其他支持,而青年創業的地點可包括香港以外的地區,如深圳等內地城市,為年輕人提供更多的創業機會、更廣闊的創業空間。

記者 羅旦



林鄭月娥與深圳簽署合作備忘錄。 資料圖片

## 探訪兩公司 俱創科經營

### 特寫

林鄭月娥到訪「Coocoon」,陪同她參觀的劉鳴煒,在fb的帖子中標注了「boutir.hk」和「PokeguideHK」兩間公司,指出林鄭是次交流的對象來自該兩間公司。兩間公司的業務是什麼呢?前者的簡單說明是「讓人3分鐘網上開店」,後者則是「幫你搭地鐵由遲到變準時」,毫無懸念,兩間公司所採用的經營手法正是創新科技。

「Boutir」於2015年面世,是針對社交平台網購盛行但買賣過程過於繁複而開發,方便賣家開設及管理網絡店舖的手機應用程式。賣點是小店主只需3分鐘就可在網上開店,並使用專用的手機程式,讓賣家可以使用手機、平板電腦或桌面電腦營運及管理。

平台同時會提供多項支援,包括協助小店撰寫宣傳內容,在不同渠道和平台替他們宣傳,及方便賣家將產品分門別類及標價等投資支援,而他們只會按賣家的交易次數、買賣情況而酌量收取服務費。

### 3分鐘開網店 搭地鐵走捷徑

「Pokeguide」是由「八十後」Brian與Andre兩兄弟創立的電話應用程式,教用户在乘搭地鐵時,應由哪個車卡哪扇門下車,走哪條電梯或樓梯以最快到達出口。

其後,他們和團隊擴充了該App的功能,只要用家輸入起點車站及目的地,如大廈名稱,就會顯示用家應先在哪扇門上車,轉車時用哪條路線往下一月台,再在哪扇門上車,使用哪個出口,更會以地圖畫出從出口到目的地的步行路線。

「Pokeguide」的主要收入來源,是邀請商戶提供車站出口附近的消費資訊放在App裡,更準備好打入國際市場,推出東京及歐美城市的版本。

記者 羅旦



林鄭月娥與創業者合影。 fb 圖片

## 共同工作間: 彈性·廉租·支援

### 話你知

林鄭月娥昨日到訪了初創企業的共同工作間Cocoon(浩觀)。何謂「共同工作間」呢?

香港寸金尺土,共同工作間(Co-working Space)是近年冒起的新租賃形式,以低成本和收費彈性為賣點,分為時租、日租及月租等,讓規模較小的初創企業能夠以較廉價的租金,共同租用同一個辦公室工作並使用會議室、茶水間、影印機、網絡和接待處等共享設施。

Cocoon(浩觀)由MaBelle創辦人馬堉傑與兒子馬衡在2012年投資逾百萬元打造,位於其家族的商廈內,面積1.4萬方呎,以低於市價的租金租予Cocoon。Cocoon採用會員制,會費不高,不同類型的會員費用約為數百至二千元,但他們在申請入會時就要撰寫自述,包括自我介紹及可作出的貢獻,而所收到的會費全數用來支付水電雜費及幾個全職員工的薪金。

目前,Cocoon租戶以從事設計、資訊科技等行業的人士為主。除了提供共同工作間,他們並會為會員提供創業支援計劃,其中的「創業擂台」,就是邀請Mentor和天使投資者出席,每名初創者則介紹自己的產品理念、所需要資金等等,讓有興趣者自行配對,其他還有線上人才配對平台、學生創業計劃以至定期午餐聚會等。

記者 羅旦

## Cocoon創辦人 又關胡官事

### 花絮

有傳媒昨晚「起底」,指Cocoon創辦人之一馬堉傑,原來與宣佈參選特首的退休法官胡國興大有淵源:胡國興的女兒胡雅文丈夫馬振輝,是馬堉傑的侄兒。

根據馬會的記錄,馬振輝與馬堉傑及其他馬氏家族成員曾為「創新潮」的共同馬主。物業記錄亦顯示,胡雅文與母親鄧小婷報住的深水灣道獨立屋,為馬氏家族的名下公司所持有。

記者 羅旦

## 梁愛詩羅范讚林鄭做事有心

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特首選舉將於今年3月舉行,隨着林鄭月娥日前請辭時表明為參選特首,特首參選人選也

逐漸明朗化。香港基本法委員會副主任梁愛詩昨日讚揚,林鄭月娥做事有心,在現屆政府做了很多事,政績有目共睹,同時願意聽意見,雖然未必全部接受,但一定會聆聽及考慮,這是她的長處。行政會議成員、科技園公司主席羅范椒芬也大讚林鄭月娥辦事上心、有承擔。

曾任律政司司長的梁愛詩,昨日下午在活動上被問及她對表明會參選新一任特首的林鄭月娥,及盛傳有意參選的前財政司司長曾俊華的評價時表示,兩人都為香港作出很多貢獻,但「有啲比較接觸多啲,有啲比較接觸少啲」,林鄭月娥跟她的合作範圍較多。

她指出,自己覺得林鄭月娥做事很有

心,願意為香港服務及聆聽大家的意見,即使並非全部接受,但一定會聆聽及考慮,又形容這是對方的長處。在現屆特區政府,她也為大家做了很多事,政績有目共睹。

梁愛詩坦言,由於她不是選委,所以她不能支持任何候選人,但希望今次特首選戰公平廉潔,並且是君子之爭,可以順利舉行。她又認為今年有4名候選人參選特首是太多,候選人會難以(第一輪)取得過半票數當選,希望他們可計一計勝算,調節一下才決定是否參選。

羅范椒芬近日在接受網媒專訪時則表示,希望等到候選人的政綱出爐後,才表態支持誰人當特首,但她大讚林鄭月

辦事上心、有承擔,並對於林鄭月娥辭職前仍到科學園出席閉門研討會「感到窩心」,又認為林鄭月娥會延續現屆政府對社會有貢獻的政策,「林鄭不會跟隨CY(梁振英)路線,只是跟隨正確的政策。」

### 張國鈞盼新特首改善社會氣氛

另外,各政黨的立法會議員昨日在接受電台訪問時,也談到他們對新特首的期望。民建聯議員張國鈞說,新特首應利用換屆契機,改善社會氣氛,「要和諧先,有和諧先有安心,有安心先有發展。」工聯會議員黃國健則期望,下屆特區政府應該延續現屆政府好的政策,特別是開發土地及安老扶貧措施,「房屋不是一朝一夕可以做到,要幾年時間由一幅生地變成熟地,才可以起到樓。」



各政黨的立法會議員昨日接受電台訪問,談對新任特首的期望。